

# La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 563

## SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA  
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50  
trimestre.— Pagando en el domicilio del  
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Martes 7 de Diciembre de 1897

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

## ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.  
Especiales, de temporada y comunicados,  
precio convencional.  
No se devuelven originales



# EL ILMO. SEÑOR D. Pablo de Castro y Juan

Director del Banco de España en esta ciudad, ex-Gobernador civil de provincia, Jefe superior de  
Administración civil, Licenciado en Derecho, Comendador de la Real y distinguida  
Orden de Carlos III y Caballero de la de Villaviciosa de Portugal

## Ha fallecido á las cinco y media de la mañana

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

El Consejo del Banco de España en esta plaza; sus desconsolados esposa, hijos, nietos  
y hermana; madre, hijos y hermanos políticos; sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos y relacionados que por un olvido involuntario no hubieren recibido esquela, en-  
comienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria á la Santa Iglesia  
Catedral, mañana, 8, á las once y media de la misma; á los Nocturnos, en dicha Iglesia, á las cuatro de la tar-  
de, y á los funerales el día 9, á las diez de su mañana; por cuyos favores les quedarán reconocidos.

Huesca 7 de Diciembre de 1897.

El Ilmo. Sr. Obispo de Huesca, Dr. D. Mariano Supervía y Lostale, se ha dignado conceder á sus diocesanos 40 días de indulgencia por cada vez que devota-  
mente rezaren un Rosario ó una parte de Rosario, oigan, celebren ó encarguen una Misa ó apliquen una Comunión en sufragio del alma del Ilmo. Sr. D. Pablo  
de Castro.

Beati mortui qui in Domino moriuntur.  
Apoc. V. XII

## La Electricista Oscense

Tarifa de abono para el suministro de ener-  
gía en las horas que luce el alumbrado públi-  
co y precios de las instalaciones, los cuales  
empezarán á regir desde el mes de Enero pró-  
ximo:

Por consumo de fluido para una lámpa-  
ra de 5 bujías un mes. 1'75  
Por id. id. id. de 10 id. id. 3'00  
Por id. id. id. de 16 id. id. 4'50  
Por id. id. id. de 25 id. id. 7'00  
Por id. id. id. de 32 id. id. 8'25  
Por la instalación de una lámpara con  
todo el material necesario pero sin tu-  
lipa ó reflector. 11'00  
Por la id. id. de dos lámparas cada una. 9'00  
Por la id. id. de tres id. cada una. 8'00

Pueden así mismo los tres abonados hacer  
uso de contadores horarios y de energía y de  
limitadores de corriente, los cuales proporci-  
ona esta Sociedad ya de alquiler ó de venta.

Queda abierta en las oficinas de la Central  
la lista de suscripción.  
NOTA.—Como las reformas y ampliación,  
así en la Estación Central como en la red, se  
llevan á cabo sin interrumpir el servicio, en  
algunos distritos la luz resulta falta de la ener-  
gía que debe tener, pero esta deficiencia des-  
aparecerá en los breves días que resta para  
dejar completamente ultimados todos los tra-  
bajos.

## Madera de Flandes

Y TABLETAS DE CASTILLA

Se vende una partida. Informarán en la fe-  
ria, caseta de Lassere.

## Máquina perfeccionada de hacer media

Doña María Anoro la tiene en explotación  
y ofrece sus servicios al público con un 25 por

100 de economía en los precios conocidos, ga-  
rantizando la inmejorable clase de la obra.  
Domicilio: Plaza del Temple, núm. 1.

## Vino tónico nutritivo FLORENSA

con quina, kola, cacao y fosfato cálcico cristalizado.  
Anemia, Raquitismo, Escrofulismo, Con-  
valescencias largas y difíciles, Debilidad ge-  
neral, enfermedades nerviosas y todas cuan-  
tas dependen de la pobreza de la sangre, ce-  
den con rapidez admirable á la poderosa in-  
fluencia del tan acreditado VINO TÓNICO  
NUTRITIVO FLORENSA.

## VINO DE HEMOGLOBINA FLORENSA

Tónico regenerador de los glóbulos rojos de la sangre  
Por ser la Hemoglobina un principio ferru-  
ginoso natural de los glóbulos rojos sangui-  
neos, su uso está recomendado por los prin-  
cipales Médicos de España, para la curación  
de la clorosis, desarreglos menstruales, pali-  
dez, anemia y todas aquellas enfermedades  
que tienen por origen el empobrecimiento de  
la sangre.  
De venta en todas las principales farmacias  
de España y América, y en casa del autor  
Mayor, 1.

LÉRIDA

## Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Ambrosio, obispo,  
Policarpo, Urbano y Teodoro.  
SANTOS DE MAÑANA.—La Purísima Concep-  
ción, patrona de España, y Santos Eustaquio  
y Macario.  
CULTOS.—Las misas conventuales en la Ca-

tedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.  
En el convento de San Miguel á las seis y  
cuarto de la mañana misa rezada.  
La Hora Santa en San Vicente el Real de  
cinco á seis de la tarde.

## Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguien-  
tes disposiciones:  
Presidencia.—Reales decretos, fecha 30, de-  
clarando que no han debido suscitarse tres  
competencias entre el gobernador civil de Bar-  
celona y el juez de instrucción del distrito de  
la Universidad.  
Gracia y Justicia.—Real orden, fecha 3, ju-  
biloando al registrador de la propiedad de Va-  
loria la Buena, D. Juan Fernández Regueiro.

## 8 DE DICIEMBRE

La fecha 8 de Diciembre de 1854  
va unida al recuerdo de paradisiacas  
alegrías y enseñanzas consoladoras.  
Los teólogos defendían la pureza de  
María, porque consideraban absurdo  
que la sangre que redimió al hombre  
estuviese manchada; que el Altísimo  
recibiese en calidad de ofrecimiento  
aquello que irritó su majestad y que,  
como el ilustre Faber ha escrito, el  
precio de una redención libre se ha-  
llará sujeto á la esclavitud del ene-  
migo de Dios.

Las circunstancias dieron á la de-

claración dogmática arrebatadora elo-  
cuencia. Sacerdotes sin defensa, unos  
pobres á quienes se vió remendar su  
calzado en los claustros del Vaticano  
llegaban á la ciudad eterna desafia-  
ndo las revueltas de las naciones, y  
reyes y señores no se atrevían á aban-  
donar sus palacios, recelosos de que  
la violencia cometiera un despojo. El  
cuadro de Europa era el de un drama  
en un abismo; el cuadro de Roma era  
el de esos espectáculos que los cielos  
se abaten para contemplarlos. La re-  
volución amontonaba ruinas y las rui-  
nas aumentaban la altura del pedes-  
tal en que se alzó el dogma.

Fiel á su historia España no ol-  
vida que es la nación predilecta de  
la Madre de Dios, y menos cuando  
su abnegación soberana ha sido pue-  
ta á prueba con una amargura más, la  
del recuerdo de nuevos desengaños,  
recuerdo labrado por la ingratitude  
en el corazón de la patria.

España «que llora, cree.» ¡Que la  
lágrima de un pueblo no riegue una  
ilusión!

Protección para los españoles que  
llenan de flores los retablos de María  
y no pueden colocar en la tumba de  
sus hijos y héroes la corona de siem-  
previvas, los trofeos de la muerte,

EXAGERACIONES DE LA OPINION

(De La Epoca.)

No puede negarse que entre la cuestión cubana y la política interior y exterior de los Estados Unidos existen conexiones y enlaces. No es de extrañar, por lo mismo, que la atención pública se fije en estos momentos en lo que acontece en Washington, al reanudar sus tareas el Congreso con la lectura del Mensaje del presidente, Mr. Mac-Kinley, en cuyo documento parece verosímil que sean tratados con preferencia los dos asuntos de la insurrección separatista en Cuba y de la anexión del archipiélago de Hawai.

Por cierto que la lentitud é irresolución que el gobierno federal ha mostrado en el segundo de esos casos, totalmente diverso del de Cuba, pues es un hecho la anexión desde hace diez años, puede servir para rectificar la opinión de que los Estados Unidos desean ensanches territoriales ó anexiones. Ni aún la perspectiva de que el Japón insista en sus pretensiones, respecto de aquel archipiélago, ha bastado para activar las resoluciones del gabinete federal. Hoy mismo, en vísperas de la reapertura de las Cámaras y del Mensaje presidencial, no se sabe si la tan debatida anexión, en su parte formal ú oficial, será declarada.

No obstante esas lentitudes características de los procedimientos americanos, como de las costas de aquel continente salen las expediciones filibusteras, que son á la guerra separatista en Cuba lo que el aceite echado al fuego, encontramos legítimo el interés con que el público peninsular sigue los sucesos que desenvuelven en el primero.

Pero hay notoria y perjudicial exageración en hacer depender de ellos la vida nacional.

¿Trátase de celebrar Consejo de ministros? Pues se aguarda á las noticias que de Norte América comunique el cable. ¿Trátase de operaciones de crédito, de la reapertura de las Cortes actuales, ó de la convocatoria para otras nuevas? Pues todo depende del giro que tomen y del aspecto que ofrezcan las relaciones de nuestro gobierno con el Washington.

Exageración ya intolerable, que se funda en el error de creer que los Estados Unidos ni quieren ni pueden, sin dejar de ser lo que han sido durante más de un siglo y lo que son, decidirse á arrostrar una guerra exterior por ambición de ensanches ó conquistas. Aspiran, sí, á la supremacía en América; tienen formado concepto no muy superior de las naciones de Europa, pero confían, tal vez demasiado, en que pueden realizar la primera por medios pacíficos y con el auxilio del tiempo. Tampoco están preparados para otra cosa; y el horror al ejército permanente es allí aún más eficaz que en la Gran Bretaña, de quien el pueblo americano lo heredó.

A ese dato fijo de que los Estados Unidos ni quieren ni pueden, so pena de transformarse radicalmente, hacer la guerra, débese agregar otro dato fijo: el de la inquebrantable resolución del pueblo español de arrostrarla y de hacerla por el tiempo que sea preciso antes que tolerar anexiones, intervención ú ofensa grave á su dignidad de parte de la Unión. Puede decirse que esa actitud, bien conocida, de España ha influido más que las notas y las reclamaciones de nuestro Gobierno en evitar hasta el presente motivos de conflicto.

El estado en 6 de Diciembre de 1897 de las relaciones entre el gobierno federal y el de nuestra patria no ha empeorado respecto del que era al concluir la presidencia de Mr. Cleveland, á no ser por la inferioridad presumible del sucesor en cuanto á resolución y firmeza en la lucha con el Senado.

Con algún crédito circularon ayer en Madrid rumores nada optimistas, conforme á los que, el Mensaje de Mr. Mac-Kinley incluirá una cláusula, con visos de ultimatum, señalando á España el plazo de un año (1.º de Enero de 1899), dentro del cual debería haber terminado la guerra en Cuba; añadiéndose que el Congreso americano votaría en esta sesión el reconocimiento de la beligerancia á los separatistas, quizás el de la independencia de la República de la estrella solitaria.

Diversas noticias, en particular un despacho de la Agencia Reuter, cuyo texto damos en otro lugar, rectifican aquellos rumores y sugieren más satisfacto-

rias impresiones. De las dos Cámaras que forman el Congreso, la popular (á la que la Constitución no adjudica derecho de intervenir directamente en la gestión de los asuntos internacionales) se muestra menos hostil al Poder Ejecutivo y más disciplinada.

Su presidente, Mr. Reid, ejerce sobre ella gran influencia y es amigo de Mac-Kinley, lo mismo que el de la comisión permanente de Relaciones Exteriores.

El peligro de debates borrascosos y de resoluciones opuestas á la política presidencial podrá surgir en el Senado; Cámara que constitucionalmente interviene en los asuntos de carácter internacional y en muchos nombramientos diplomáticos. En esa Cámara es donde tiene más numerosa representación el elemento *jin-goe*, que se da la mano con los populistas y los radicales de la prensa periódica; allí será donde trabajen, como otras veces, los partidarios de la insurrección y del reconocimiento de la beligerancia.

Si hemos de creer al *New York Herald*, no existe riesgo de que el Mensaje presidencial que hoy ha de leerse contenga ultimatum ni aun especies desagradables para España, ni tampoco el de que las Cámaras voten resoluciones trazando al presidente una política de desconfianza ó de hostilidad. Sería eso verdaderamente injusto y fuera de toda oportunidad. Si algún aspecto disculpable ofrecen las dos medidas características de la política cubana de la situación que preside el señor Sagasta, el relevo del general Weyler (por nosotros combatido) y la Constitución autonómica otorgada á las Antillas españolas, es precisamente el de contribuir á las relaciones normales con el gabinete de Washington, que hizo consistir en esas dos medidas sus aspiraciones respecto de Cuba. Ambas revisten, desgraciadamente, carácter de concesiones arrancadas por la tenacidad y perseverancia del primero. ¿Cómo va á negar ese triunfo de su diplomacia y esa satisfacción innecesaria y peligrosa dada á la opinión de los Estados Unidos por los señores Sagasta y Moret?

La perspectiva hoy en tal materia es de paz. Mas aun cuando llegase á revestir diferente carácter, el público español no debe alarmarse, ni conmoverse mucho por lo que el Senado de Washington diga ó vote, porque allí no es el gobierno un comité de ninguna Cámara, como sucede en Inglaterra, ni dirige á su arbitrio la política del presidente, y porque, en último término, está averiguado y descontado que el pueblo americano rechaza la guerra y las anexiones de éxito más que dudoso, y también está descontado que España arrostrará serena todo peligro antes que consentir intervenciones ni imposiciones contrarias á su honor ó á su dignidad.

Política y prensa

El Nacional:

«Hoy se dará lectura en las Cámaras al documento de Mac-Kinley, sobre cuyo texto, por lo referente al problema cubano, corren tantas versiones que no es posible decidir por anticipado cuál de ellas se ajusta á la verdad.

Desde la conminación para el término de la guerra y la amenaza franca de la intervención armada, hasta los tonos más suaves de la cortesía y del respeto á la nación española, pueden elegir nuestros lectores lo que más les plazca; pues de todo ello se ha hablado y se habla por la prensa extranjera y por las agencias mejor reputadas.

La sumisión incondicional de nuestro gobierno á las pretensiones y mandatos de Mac-Kinley, es indicio de que el presidente norteamericano no corresponderá con su exabrupto á tales complacencias.

Si encima de relevar á Weyler, de modificar el sistema de guerra, de conceder la autonomía radical y de ofrecer todo linaje de compensaciones y reparaciones á los súbditos norteamericanos, se nos hubiese de conminar con plazos fijos y de amenazar con atropellos intolerables, cosa sería de pensar que nuestro rebajamiento había llegado á extremos inverosímiles.»

—El Progreso:

«Otra vez se ha puesto en evidencia la irresolución del gobierno en lo relativo á la convocatoria de Cortes.

Los periódicos afectos á la situación dicen que mientras haya recursos para las atenciones de las campañas de Cuba y Filipinas no se piensa en semejante asunto. Y como es sabido que los recursos con que cuenta el gobierno no durarán más de seis meses, parece desprenderse de esta despreocupación que el gobierno no cuenta vivir tanto como los recursos de la campaña ni los resplandores de la autonomía.»

—La Unión Católica:

«Por razones religiosas que ya explanare-

mos en qué consisten, y por razones de patria, venimos combatiendo sin tregua ni descanso la política antiespañola funesta y peligrósima, sobre dictatorial, llevada á la *Gaceta* por el gobierno liberal, con el único resultado de haberse empezado visible y considerablemente la guerra, de haberse recrudescido ante nuestra debilidad de relaciones hostiles de los Estados Unidos y de no parecer por ninguna parte la paz, que era el argumento supremo, el tópicó estúpido contrario á la realidad y á los hechos de que usaban los defensores de la autonomía.

Triste, tristísimo espectáculo. La fantasía del desgraciadamente arreglado de la paz de Melilla, amenaza desencadenar sobre nuestra España, si Dios no lo remedia, y si los españoles con el mazo dando y con la ley en la mano, no lo evitan, días de luto, de pena y de amargura.

Se quiere que no seamos españoles, que nos hundamos en el polvo del envilecimiento, que resulten estériles los inmensos sacrificios hechos en sangre y dinero, que todo el mundo sería de nosotros y nos pague puntapiés, que España deje de ser España, esto es, lo que ha sido en su historia y tradición.

Cómplices de esa demencia de la retórica individual y dictatorial, concertada en decretos, han sido los periódicos rotativos que deben quemar y reducir á pavesas todas sus colecciones del año pasado para que la posteridad no se entere de tanta claudicación, de tanta contradicción, de tan pasmosa cudanza de juicios.»

Carta de Madrid

6 de Diciembre de 1897.

¡Ya nos la dirán de misas!... Malos vientos corren para el gobierno. Tanto cabildeo por parte del ministro de Hacienda con la gente de banca, y los hurrañas que andan ciertos prestamistas, señal de que la quiebra está en puerta y los acreedores apremian. De Cuba noticias fatídicas, es cuanto circula.

Bién han echado el resto los de la situación, por negar ciertos *desastres*, pero ¿quién no sabe que las negativas rotundas, son la elocuente expresión de una afirmativa? Cuando se comenta un suceso degradable y se afirma en contra una parte, realmente es inexacto; pero cuando se niega en redondo, es cierto, porque no es tan *bobo* un gobierno, que carezca de noticias, sobre todo de las de más capital importancia. Esto ha sucedido con lo que se dice ocurrió al general Jiménez Castellanos, una verdadera derrota.

¿Por ventura, es que nuestros militares no son tácticos y nuestros soldados valientes? Lo que sí ocurre, que la rebelión ha aumentado y aumenta, los bandos de Blanco permiten que el enemigo antes acorralado, hoy cuenta con artillería, con elementos de ingeniería que dificultan la acción de nuestras armas. Y cuando la autonomía, que es el cúlalo todo, y no remedia nada, antes al contrario, ¿todavía habrá insensatos que preconicen el triunfo del programa liberal? Antes teniase confianza en la paz: hoy, no hay que ocultarlo, la paz es un problema: Cuba autónoma, es ya, casi independiente.

Sobre el Mensaje Mac-Kinley se hacen cálculos.

Es indudable, que en perspectiva el triunfo total de la política de los Estados Unidos. Mac-Kinley nos dará una dedita de miel. ¿Para qué captarse el enojo de los Estados europeos, más dignos y amantes de su honor que el nuestro, si Cuba, ya no es Cuba...? Sería una candidez elevada al cielo, discurrir en otra forma.

De Filipinas los mismos augurios. Aquello será, no se sabe para quién; pero para España... ¡quién! Mientras sea lícito el robo, siquiera se le desfigure, podemos renunciar á nuestro dominio, en la colonia menos bulliciosa y levantisca. Los tratos de paz, mentiras y argucias que en Bolsa se explican, aunque no se conciben, ni los vemos, ni los veremos. Ha arraigado mucho aquella rebelión y no variando de procedimiento, si comenzamos prometiendo *autonomía* y cosas por el estilo, buena nos la dé Dios, que Filipinas... tampoco será Filipinas. Así, como suena.

De los carlistas, no hay que hacer chacota. Las posiciones que ocupan son fijas, sólidas y estratégicas.

Contra la prensa rotativa, estas noticias de poderosos recursos con que cuenta D. Carlos y los ofrecidos por la colonia española de Méjico, que amante de la dignidad de España, todo, menos tolerar

que Cuba, el mejor florón de la corona de la Castilla, sea, no en lejano día, anexionada á un Estado absorbente impolítico, que el gobierno de España ha mimado, en lugar de combatirle, con un bloqueo y la guerra sin cuartel que sus indignidades reclamaban.

Y con esto, verán ustedes cómo «pron-to bailamos en casa».

EL CORRESPONSAL.

Región

Zaragoza

Durante el mes último y después de la circular publicada por el gobernador civil interino Sr. Sainz de Varanda, encareciendo á los alcaldes de los pueblos el más rápido ingreso de las cantidades que adeudaban por concepto de instrucción pública, se recaudaron 234.672'50 pesetas, notándose un alza de 13.758'60, cantidad mayor que las recaudadas en los pasados meses del actual año económico.

Digna de aplauso es aquella medida del señor Sainz de Varanda, que produjo inmediatos resultados.

—Por tercera vez se ha dispuesto anunciar á pública subasta el servicio de la conducción del correo entre las oficinas del ramo de La Almunia y Cariñena, bajo el tipo de 2.000 pesetas.

Los solicitadores podrán presentar los pliegos de condiciones durante 35 días, después de publicado el anuncio en la *Gaceta*.

—El delegado de Hacienda ha recomendado á los alcaldes de los pueblos de la provincia que terminando en este mes la última prórroga para la adquisición de las cédulas personales sin recargo, aconsejen á sus respectivos vecindarios á que se provean del referido documento antes de finar el mes actual.

—La novena que la cofradía del escapulario azul celeste se celebraba en la iglesia de San Cayetano, tendrá lugar este año en la de San Pedro Nolasco, donde se ha establecido, comenzando sus cultos el día 8 del actual.

—Definitivamente la Hermandad de la Sangre de Cristo será instalada en la iglesia de San Pedro Nolasco, por haber sido imposible vencer algunas dificultades surgidas para que fuera establecida en San Juan de los Panetes como había pretendido la Hermandad.

—El gobernador interino Sr. Sainz de Varanda se despidió ayer oficialmente de los periodistas que diariamente acuden á visitarlo, y con los cuales conversó largo rato, enterándoles de sus gestiones durante la interinidad en el gobierno de esta provincia y las que hubiera llevado á efecto si hubiese sido en propiedad, y terminó mostrando su gratitud á la prensa de esta ciudad.

Notas del día

D. Pablo de Castro y Juan

Ha fallecido en la madrugada de hoy el Ilmo. Sr. D. Pablo de Castro y Juan, celosísimo director de la Sucursal del Banco de España en esta ciudad y amigo nuestro entrañable.

La muerte del ilustre anciano nos ha afectado hondamente: quedan muy pocos amigos como el que hoy hemos perdido. Se le respetaba porque era un carácter, que el que vale tiene voluntad; se le quería porque era un corazón que no malearon los convencionalismos ni torcieron las exigencias del siglo.

Disfrutó la independencia del que empieza siendo esclavo del deber. Se debía á su conciencia con preferencia á los demás. Así mantuvo la fe en sus ideales á despecho de los atractivos fascinadores que la novedad ejerce y de las diatribas de tantos que desprecian una generación augusta porque no han alcanzado á comprenderla.

No era un hombre ajeno al movimiento científico. Leía mucho en los libros, leía más en la realidad. De ahí la fuerza poderosa de síntesis que singularizaba su talento, esencialmente práctico, y la facilidad con que solucionaba con una frase cuestiones que eran motivo de larga y muchas veces desorientada discusión.

La sinceridad fué la prenda más valiosa de su carácter. Sentía estremecimientos de indignación en presencia de la justicia perseguida y alegrías no exentas de compasión frente á la hipocresía descubierta.

Hijo de Zaragoza y de los ilustres condes de la Rosa (título aragonés) fué aristócrata por educación, demócrata por sentimiento y por respeto á los demás. Alumno de ingenieros militares de la escuela de Segovia, de donde salió oficial á los 16 años y alumno de la Universidad de Zaragoza, donde obtuvo el grado de licenciado en Derecho, fué objeto de las

predilecciones de sus maestros por su constancia en el trabajo y observancia de la disciplina académica; gobernador civil en Canarias, Zaragoza y Burgos, contribuyó como pocos a moralizar la administración y a desprestigiar los manejos de la autocracia y del favoritismo; miembro del Consejo de Estado, iluminó enojosas deliberaciones con las clarivencias de su talento; soldado en el ataque de las huestes carlistas al Alcázar de Segovia, fué el primero en arrostrar temeridades, el último en compartir los honores del triunfo. Ganó muchas condecoraciones y sólo le vimos ostentar la cruz de cadetes ganada en la defensa del Alcázar. Las insignias del heroísmo del amor a la patria, representaban para él más que los títulos que halagan el amor propio. Prefería a las condecoraciones de índole personalísima, la herencia del héroe anónimo, el recuerdo de un sacrificio.

Episodios tuvo en su vida que lo retrataron con suma fidelidad. Desempeñando un gobierno civil le indicó un ministro la conveniencia de declarar cesantes a los empleados menos asiduos y competentes, en beneficio del presupuesto. «Comience V. E. por suprimir la plaza de su sobrino», contestó nuestro amigo. Así testimoniaba la rectitud de su proceder y la falta de atención a intereses en pugna con los que representaba. El mordaz autor de «Figuras y figurones» solicitó del Sr. Castro datos para escribir su biografía. Nuestro amigo resolvió de plano la situación diciendo: «Ni quiero aparecer entre las figuras ni quiero aparecer de figurón.» Así agrandaba su modestia, sin renunciar al aprecio de los valimientos propios.

Fuó jefe de la administración civil, comendador de la Real y distinguida orden de Carlos III y caballero de la de Villaviciosa de Portugal.

Dirigiendo la Sucursal del Banco de España en esta capital proporcionó provechos a la sociedad y alivios al particular, compatibles con la normalidad de las operaciones y las necesidades del momento.

Seguros estamos de que Huesca rendirá al ilustre muerto tributo de duelo profundo y veneración a su memoria.

Premie el cielo las virtudes de su sermo fervoroso y conceda a su atribulada familia resignación y alivio a sus congojas.

Conocen la distinguida viuda, hijos y deudos del finado los predilectos cariños que para ellos reservamos, y tengan la seguridad de que somos los primeros en participar de su duelo y seremos los últimos en abandonar el recuerdo del gran amigo.

El Casar del gabinete liberal que padecemos, por otro nombre Segismundo Moret, apoyo de la manigua, está de fiesta recibiendo obsequios por sus actos incomparables. Mas no se crea que es el pueblo que paga ni el soldado que se bate quienes rinden homenaje a este primer ministro, no; son los agradecidos, el representante de los Estados Unidos mister Woodford, algunos cubanos y portorriqueños regocijados por la emancipación decretada y varios inocentes, que nunca faltan en la política, que todo lo fian a los faldones de la levita del meliflúo Moret sin pensar que este señor nada puede dar porque para él hay poco. Cuando el ministro de Ultramar es dádivo resulta usurero.

Siempre habrá incautos en el mundo y véase la clase:

«Hoy ofrecen a Moret otro banquete unos cuantos paniaguados de su política caciquésca de Aragón y de su influjo en los altos centros oficiales. Ha iniciado la fiesta Domingo Gascón, un aragonés aspirante a diputado que, harto de buscar en vano por el ejercicio de sus aptitudes políticas la recompensa de sus brillantes servicios a la tierra en que ha nacido, toma el atajo de los personales halagos, atajo que le conduciría seguramente al éxito si con Moret pudiera haber algo seguro.»

Entre el banquete semi-oficial de ayer y la comida íntima de esta noche puede poner el ministro de Ultramar las adhesiones y felicitaciones de un centenar de autonomistas de ambas Antillas que le aplauden, pero no debe sentir satisfacción por tales obsequios ni por su disolvente obra, porque a España no la representan

un ministro extranjero, ni los criollos ambiciosos, ni el estómago agradecido o necesitado del pandillaje político.

Mientras Moret anda de fiesta en fiesta, en Washington se elabora el Mensaje presidencial, especie de emparedado entre el banquete yankee de ayer y la comida aragonesa de esta noche.»

Pero a nuestro modo de ver no hay más emparedados que los liberales de Huesca.

Moret brindó por los aragoneses reunidos en el banquete del corresponsal y por sus amigos de Zaragoza.

¿Y los amigos de aquí? Tan frescos. Para los que le tiran de la levita desde Huesca ni agua, a pesar de los telegramas enviados con ocasión del agasajo y de estar allí Gascón el de los DESPACHOS TELEGRÁFICOS, el de casa.

Desengaño tras desengaño. Pueden romper la guitarra si quieren los enamorados de la botica, porque la dama a quien rondan les dá con la puerta en las narices.

¡Si al menos tuvieran un Xiquena para un remedio!

Nuestro particular y estimado amigo D. Evaristo Flores, gerente del café Suizo de esta ciudad, ha adquirido por traspaso la propiedad del acreditado café de Mattosi, de Zaragoza, instalado en los porches del paseo de la Independencia, esquina a la calle del 5 de Marzo.

Propónese el Sr. Flores hacer grandes reformas en el local y en todos los servicios, para favorecer a la numerosa clientela que concurra dicho establecimiento.

En vista de lo informado por la Comisión mixta de reclutamiento de esta provincia, se ha acordado eximir del servicio militar activo a los siguientes reclutas de esta zona, regresando en breve plazo los que se encuentren en Ultramar: Eugenio Peire Hospital, Justo Maza Causer, Domingo Tresaco Solana, Antonio Lanuda Paradiasla, Jorge Hijos Benedit, Mariano Gelos Buil, Matias Bernard Soldevilla, Miguel Feres Corrales, Luis Sanz Graután, Marcelo Sobias Laterre, Julian Carbonell Solano, José Molina Penella, Rafael Ibort Palacin y Eusebio Garcia Palacio.

**La semana financiera**

La situación no ha variado. Ni la autonomía resta elementos a la insurrección cubana, ni la generosidad del gobierno para con los rebeldes tagalos soluciona el problema filipino. Cuesta al Tesoro peninsular la campaña de Cuba, según los despachos oficiales, 40 millones de pesetas al mes. No es fácil calcular el importe de la liquidación de la guerra filipina. Cualquiera que sea el conjunto de gastos que ambas contiendas representen, siempre habrán de considerarse como sacrificios superiores a las casi agotadas fuerzas económicas del país.

Y no habiendo la situación variado, ni en lo fundamental ni en lo accesorio, no había razón para que experimentase modificaciones la nación. Previmos una reacción en baja, y el martes por la noche al inaugurarse el nuevo y suntuoso local en la Bolsa, destinado a facilitar las liquidaciones mensuales, la reacción manifestóse alarmante, descendiendo más de medio punto nuestro principal signo de crédito. Merced a la prudencia de todos, al siguiente día la baja se contuvo y el descubierta creado elevó bien pronto las cotizaciones. Pero satisfechas las necesidades volvió el cambio a decaer, revelando la Bolsa en tales movimientos el espíritu pesimista que preside a todas sus determinaciones. La desconfianza comunicase ya a los mismos rentistas, hasta aquí tan confiados, como lo demuestra la cotización de los valores en que la especulación no interviene.

He aquí los cambios comparados:

1896		1897	
4 Dicbre.	27 Nbre.	4 Dicbre.	27 Nbre.
61-55	Interior....	64-70	64-35
72-80	Exterior....	80-75	80-45
72-90	Amortizable....	78-30	77-00
101-00	Tesoro.....	101-15	101-15
87-70	Cubas 1896..	96-45	94-20
74-00	Cubas 1890..	79-95	78-50
93-10	Aduanas....	96-50	96-25
00-00	Filipinas...	94-70	93-80

Los valores de sociedades también experimentan algún retroceso. Las acciones del Banco de España que alcanzaron el martes el cambio de 426, descendieron el sábado a 422.75. Las de Tabacos han sido objeto de muy contadas operaciones y

cierran próximamente a los mismos cambios que la semana anterior. Los francos pasan de 32.40 a 32.80 y las libras de 33.38 a 33.47.

La asociación sabatina, establecida en la iglesia de San Vicente el Real de esta ciudad, dedica selemne novenario a su excelsa patrona María Inmaculada que dará principio el día 8 del mes actual y terminará el 16, en la forma siguiente:

Día de la Inmaculada Concepción. A las ocho misa de Comunión general a la que se invita a todos los asociados y demás devotos de María; en la tarde del mismo día y hora de las cinco, expuesto S. D. M., dará comienzo el piadoso novenario, con el Santo Rosario, Salve, Felicitación y Ave María Stella, terminando con la bendición del Santísimo Sacramento.

En los días restantes de tan devoto novenario, se obsequiará a la Santísima Virgen, con misa a las ocho de la mañana en la que se harán los ejercicios propios de la novena; y por la tarde, a las cinco, habrá felicitación, salve, sermón y plegaria a la Virgen.

El día 16, último de tan brillantes cultos, la función revestirá solemnidad extraordinaria, terminando con la bendición del Santísimo Sacramento que dará el Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo. En este día y en el de la Inmaculada, la capilla y orquesta de la Santa Iglesia Catedral interpretarán las bellísimas composiciones que dedicadas a la Asociación escribió el reputado maestro Sr. Vila.

Habrá sermón todos los días a cargo del R. P. Melchor Planes, S. J.

El día 17, a las ocho de la mañana, se celebrará un aniversario por todos los asociados difuntos.

La Dirección general de Instrucción pública remitirá muy pronto una circular a todas las Bibliotecas de España, disponiendo que los encargados de estos establecimientos faciliten datos respecto de su importancia, en cuanto a los volúmenes de que constan, personal y asignaciones que tienen para gastos de material.

**Gran premio de Navidad**

Llamamos la atención de nuestros lectores, sobre la elección de premios escolares.

Entre los muchos libros que circulan por las escuelas, en esta época del año, abundan los de cuentos insulsos y groseros, con imágenes grotescas y ridículas o aquellos que relatan episodios espeluznantes y aterradores conmueven y atemorizan a los niños de pocos años, sin que su lectura les haya dado ni utilidad, ni provecho.

Asunto pedagógico de gran importancia es este, que los señores maestros deben de tener presente antes de entregar en manos infantiles semejantes leyendas, impropias de la cultura social.

Nosotros que hemos visto y leído gran número de obritas de diferentes autores dedicadas a la niñez, muy bien escritas, recomendamos algunas de ellas, pero la oportunidad pasa, como pasa todo en el mundo.

Hoy solo nos concretamos a recomendar la nueva y preciosa obra que ha sido desde su publicación tan acogida por el magisterio y que se titula: «La Administración española al alcance de los niños»; original del distinguido profesor D. Valero Almudéyar y Castillo.

Véndese en todas las librerías de primera enseñanza a peseta el ejemplar y once pesetas docena.

Dirigiéndose al autor, calle de don Juan de Austria, 3, principal, (Colegio), Madrid, se vende a diez pesetas docena, haciéndose mayor descuento, según la importancia del pedido.

En la distribución que de las 35 partes de lo recaudado del Indulto Cuadragésimo en este Obispado, se ha hecho a los establecimientos de Beneficencia del mismo, ha correspondido:

	Pesetas
Al Hospital provincial.....	450 »
Al Asilo Casa Amparo.....	300 »
Al Asilo de niños pobres de San José.	200 »
A las Hermanitas de los Pobres.....	500 »
A la Congregación Siervas de María.	107 54
<b>Total.....</b>	<b>1557 54</b>

**De todas partes**

Las islas Hawai, pobladas sólo por salvajes hace medio siglo, acaban de ser dotadas de un servicio de correos regular y superior en rapidez a los de las naciones más adelantadas, por medio de las palomas mensajeras.

Estas islas son ocho, y como las comunicaciones por buques de vapor parecen insuficientes, los numerosos plantadores de Mani y de Oahn y los criadores de Lanai, de Nihan y de Kahoolawe, han decidido, de acuerdo con el gobierno, recurrir a correos alados para el rápido servicio de cartas y despachos.

La mayor distancia a vuelo de pájaro, es la que media entre Honolulu, capital de la República oceánica, é Hilo, en la isla de Hawai, que es de 400 kilómetros próximamente, y la recorren las palomas diariamente en poco más de diez horas.

El ensayo hecho ha dado magníficos resultados.

«La Correspondencia del Asia Oriental» publica un extenso artículo acerca de la confiscación de la bahía de Kiao-Tschao por la escuadra alemana.

Esta bahía es un gran puerto de comercio y el único punto de la costa Norte, donde puede establecer China un puerto de guerra para la defensa del golfo de Péctchili.

La bahía de Kiao-Tschao, comunica con el interior por un río navegable y tiene gran importancia estratégica, porque está oculta a las miradas de cualquier flota enemiga.

Otra de las grandes ventajas es la de hallarse situada muy cerca de grandes depósitos de carbón, donde pueden provisionarse las escuadras. Además, los chinos intentan ponerla en comunicación directa con Pekin por medio de un camino de hierro, con lo cual afuira a Kiao-Tschao todo el comercio de las ricas provincias del Sur.

Hoy se habrá embarcado en Sanghai para Alemania el nuevo embajador de China cerca de Guillermo II, Lu-hai-huan, el cual ocupará preferentemente de este asunto importane.

**TELÉGRAFO**

Servicio especial de «La Voz de la Provincia»

**El mensaje de Mac-Kinley**

Madrid 7, 2:50 tarde (núm. 19.273.)

Ya se conocen los términos en que está concebido.

Hace historia de las insurrecciones cubanas.

Manifiesta su intervención en el gobierno interior del país yankee, favorable a los súbditos del mismo y a prisioneros que por su mediación fueron libertados.

**Más del mensaje**

Madrid 7, 2:50 tarde (núm. 19.274.)

Lamentase de las disposiciones de Weyler concentrando a los isleños del campo y destruyendo caseríos.

Resérvase Mac-Kinley de hacer notar a la Reina el cambio de conducta respecto a Cuba.

**El mismo**

Madrid 7, 2:45 tarde (núm. 19.275.)

Aunque la guerra se prolongue, dice no está en su ánimo anexionarse la isla; afirmando que cabe en su intervención hacer por la beligerancia ó la independencia.

Dice que la autonomía es ineficaz.

**Cardenal enfermo.—Silvela**

Madrid 7, 4:50 tarde (núm. 19.276)

El cardenal Sancha, arzobispo de Valencia, está gravemente enfermo.

Las opiniones de Silvela acerca de la suerte de Cuba han producido gran sensación.

EL CORRESPONSAL.

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco

SECCION DE ANUNCIOS

Mercado Nuevo, 6 **CARNEGERIA MODELO** Mercado Nuevo, 6

Vaca cebona, á 1,05 ptas. kilo

Ternera de leche, á 1,50 ptas. kilo

Carnero del país, á 1,35 ptas. kilo

Trozos especiales de vaca y ternera á precios arreglados.—De 10 kilos en adelante el 10 por 100 de descuento.—Esta casa garantiza el peso y calidad de todos sus géneros.

**CARBONES MINERALES**

de cok, ulla y piedra, para estufas, cocinillas y maquinarias á precios económicos, en los almacenes de yeso, cal y cemento de Sebastián Bescós, Sancho Ramirez, 9 (antes Ballesteros.)  
Se sirve con puntualidad y á domicilio.

**LA CERES**

25—COSO ALTO—25

PARA MAÑANA

Jamón en dulce, ostras de Arcachón, pasteles de jamón y de ternera, exquisitos hojaldres de manteca de vacas, magnífica colección en pasteles de medio real y un buen surtido de dulces finos y pastas de almendra, sin excluir nuestras especiales mantecadas de Viena, vinos generosos y cognac.

Hacemos presente como en anteriores años, que nuestros turroneos (que los tenemos surtidos) son de la mejor almendra y que en el día de Nochebuena obsequiaremos á nuestros clientes con la rica

Leche de almendras

**La Competidora**

Pescados para mañana 8

Sardineta fresca..... 0.75 pesetas kilogramo  
» catalana 0.90 »  
Merluza..... 1.50 »  
Pescadilla..... 1.50 »  
Pajeles..... 1.50 »  
Calamares..... 1.50 »  
Bonito..... 1.50 »  
Atún..... 1.50 »  
Ostras..... 1.75 » docena

Calle Nueva del Mercado, 5, Huesca

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA  
EX-MÉDICO DE  
**ANSELMO LLANAS**  
Sanidad Militar  
Especialidad en las enfermedades del corazón y pulmones. De once á una.

CONSULTA ESPECIAL

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE Don Julián Zaldin Saure

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ Á UNA  
**Coso bajo, 42, 2.º**  
SE OPERAN CATARATAS

**VENTA**

Se vende una finca, huerto y ortal en el pueblo de Lupiñén; otra viña en el pueblo de Aisa, partido de Boltaña, en el monte llamado «El Plano», ésta fué de la casa de Bielsa; otras cuatro casas, dos pajares, dos corrales, un huerto y dos campos, éstos todos en el pueblo de Bolea; otras en Huesca, una casa en la costanilla de la Asunción, señalada con el número 7; un obrador con grande balsa, pozo, buenos cubiertos y un pajar grande, camino de Tierz; una casa, también en esta capital, calle de San Salvador, señalada con el número 6, de reciente construcción. En la misma del número 6, darán razón de todas estas fincas.

**Farmacia de J. Rodellar**  
Vega Armijo, 2.—Coso alto, 1 (esquina al porche)  
Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas mineralo-medicinales.—Ortopedia.—Despacho esmerado.  
Polvos anticolóricos (llamados de Adahuasca), medicación eficaz para la curación de la anemia, clorosis (opilación), dismenorrea y en general para todos los estados patológicos dependientes de pobreza ó debilidad de la sangre.  
Medicamento acreditado y de seguros resultados. Precio de la caja, 1.50 pesetas.  
Pomada especial para curar las grietas ó cortes de los pechos, pesetas 1.50 tarro.  
Pomada contra la sarna.—Curación rápida y segura sin necesidad de froticón todo el cuerpo.—Pesetas 1.50 tarro.

**Zapatillas y botas de gran abrigo**

Se ha recibido grande y variado surtido en el establecimiento

Coso alto, 24, Huesca

Por cada una peseta de compra, se obtiene un billete para un buen regalo.

**ULTRAMARINOS DE EMILIO SAHUN**

Nota de precios de los géneros

Garbanzos castellanos, desde 6 ptas hasta 18; arroz valenciano, 250 sacos, á 5 ptas. arroba; judías desde 6 ptas. fanega hasta 10 y media de León; azúcares de varias clases, pura de caña, las hay de 0.90, 1.10 y 1.25 kilo; bacalao desde 0.90 kilo hasta 1.25; 400 kilos de sopa variada que mis parroquianos podrán verla en el nuevo almacén que he abierto en la calle de Cíatros Reyes; igualmente 2.000 arrobas de patatas de la montaña finas, á 1.35 arroba; chorizos riojanos á 4.25 kilo, extremeños nuevos á 2.50 docena; chocolates desde 0.60 libra hasta 2.50, puro cacao; pasas de Málaga (de las cuatro coronas á 1.25 kilo; castañas de la Vera á 4 ptas. arroba; higos de Fraga á 0.40 kilo; 700 kilos de turrón de las más acreditadas fábricas, como son Monseerrat é Hijo, Reus; Martín Nivelá, Bolea; Creus, Barcelona, etc., etc.; las hay de todas clases desde 1.25 kilo hasta 4.50. No puedo detallar todos los artículos por la mucha variedad que tengo; conservas de todas clases desde 10 céntimos bote. Se ha recibido otra remesa de vajilla variada; igualmente 100 cestas de las que hoy están de última moda.

**OSTRAS FRESCAS**

UNA PESETA DOCENA

Hotel de «La Unión»

**INVENTOS**

Aparato para sacar rápidamente ejemplares en negro de escritos, dibujos y música de cualquier tamaño hasta el de una página en cuarto: 12 pesetas.—Nuevo bastón con luz brillante siempre que se quiere: 9 pesetas.—Nuevo timbre eléctrico colgante con cinco llamadores, cien metros de alambres y pilas que se alimentan con agua y sal: 25 pesetas.—Aparato de luz eléctrica con lámpara de pie: 18 pesetas.—Dije de corbata con pajarito que se mueve y canta á voluntad del que lo lleva: 7 pesetas.

Los pedidos con sellos ó libranza certificada al señor director de las «Oficinas de Publicidad», calle Tallers, número 2, BARCELONA. Todo se expide á gran velocidad, francos de port

**Chorizos riojanos nuevos**

Butifarra blanca catalana..... á 4.50 ptas. kilo  
Id. negra..... á 3.75 »  
Salchichón de Vich..... á 2.50 »  
Salchichón de Vich..... á 6.00 »

Ostras de Arcachón á una peseta docena  
Eustaquio Santamaría, Ramiro el Monje, núm. 4  
NOTA.—En la misma casa se recibe todos los días pescados frescos de diferentes clases á precios los más económicos.

**Tintorería y Quita-manchas de la Vda. de C. Polo é Hijo**

Se limpian y tiñen en todos los colores toda clase de prendas, con arreglo á los últimos adelantos del arte. Especialidad en negros sólidos para lutos, sobre lanas y algodones. Casa especial en lavados á seco y quita-manchas al vapor.

Calle de Lanuza (antes San Martín), 30, HUESCA

**Males de orina**  
Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y espelición de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia con posos blancos ó rojos, con sangre, etc. Infalibles Sales Koch: 7 pesetas. Van correo. Calmante instantáneo de los dolores y ataques Consulta diaria, gratis y por correo. Gabinete Norteamericano, Montera, 33, 1.º, MADRID. Se venden en Huesca farmacia de D. José Rodellar.

**SORDOS**  
Quien lo sea es por querer. 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Tompson, de New-York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etc., sin peligro y agradable 4 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta, Dr. Herrera, calle de la Montera, 33, Madrid. Para curar y aliviar Estómago por crónicos que los males del Estómago sean. Discos Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consulta gratis. Se venden en Huesca  
Farmacia de D. José Rodellar

**Impotencia**  
Pérdidas, Debilidad Genital, Esterilidad Histérico, Nervosismo, Parálisis, Reblancamiento, Cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro, 9 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta.  
**Gabinete Norteamericano**  
Montera, 33, 1.º—MADRID  
Se venden en Huesca farmacia de D. José Rodellar.